

# LA OPINION

**FERRO**  
**CARRILES**  
De Manacor a Manacor.  
8'15 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.  
Palma y La Puebla.  
8'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto). t.  
De Manacor a Palma y La Puebla.  
8'15 (mixto), 8 m. y 3'5 t.  
De La Puebla a Palma.  
4 (mixto), 8'30 m. y 3'30 t.  
De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto)  
8'30 m. y 3'15 t.

**VAPORES**  
**CORREOS**

Salidas.—Dom. 8 m. 10 m. y Alicante.  
—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcedia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barce-  
lona por Alcedia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon  
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

### PUNTOS DE SUSCRICION:

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROYER,  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 12 de la mañana.

### PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

### DRAMA Y BAILE.

Se trata de un drama de la vida real, cuyo desenlace no es conocido todavía. Lo del baile se verá a medida que vaya saliendo el argumento. Como en «Don Alvaro o la fuerza del sino», andan por el suelo las tres unidades, comienza la acción en España, sucédense en Italia varios cuadros, y termina el espectáculo en nuestro país.

Hoy por hoy, nos hemos de limitar a dar cuenta de la exposicion y del nudo, dejando para otro día el final de la obra.

Remontémonos al año de mil ochocientos cincuenta y tantos. En esta época figuraba entre la aristocracia madrileña el hijo primogénito del marqués de X..., joven de gallarda presencia, de finisimos modales y de esmerada educacion. Era el favorito de las damas, vertía el oro a manos llenas, y pasaba por una calavera en toda regla.

Su amor recorria sin reparo alguno toda la escala social, y lo mismo se fijaba en la gran señora, que en la individua de la clase media, que en la humilde y modesta hija del pueblo.

Cierta dia eligió como victima a una pobre modistilla oriunda de Italia, a la que designaremos con el nombre de R. . .

Fruto de un ilicito consorcio, vino al mundo una hermosa niña, cuyo nacimiento fué visto con grande disgusto por el empedernido D. Juan. Harto al fin de aquellas relaciones y despues de haber trascurrido cuatro ó cinco años, resolvió alejar de Madrid a la madre y a la hija, induciendo a aquella a que se dirigiera a la patria del Dante, donde recibiria una modesta pensión de veinticinco ó treinta duros mensuales.

La pobre mujer aceptó a regañalientes la propuesta, y se trasladó a Milán con objeto de vivir en compañía de unos parientes suyos, con los cuales habia conservado amistosas y cordiales relaciones.

Partió la infortunada pareja; nuestro hombre se vió libre de las pretensiones de aquella mujer, cuya presencia en Madrid hubiera podido ocasionarle serios compromisos, y a los pocos meses contrajo matrimonio con una jóven de elevada alcurnia que le aportó en dote cuantiosísima fortuna.

### II.

Estamos en Milán; han trascurrido veintitantos años; los parientes de R. . . han muerto, y la madre y la hija apenas pueden subsistir con la antigua pensión del nuevo marqués de X..., hoy poseedor del título y de los bienes de su difunto padre.

Tratando de mejorar de fortuna y habiendo descubierto la antigua modista que su hija mostraba decidida afición al baile, resolvió dedicarla al arte coreográfico, la hizo entrar en una academia y al poco tiempo logró hacerla debutar en un teatro de segundo ó tercer orden.

La chica agradó por su belleza, por su elegancia y por sus notables aptitudes para la profesion que iba a emprender, por más que figurase tan sólo como una de tantas y se hallara confundida entre la masa comun del cuerpo de baile.

Pero el exiguo sueldo que la niña gana ha no podia satisfacer ni con mucho las ambiciones de aquellas dos infelices. Llegó un día en que la madre, hostigada por las insidiosas preguntas de la hija, se vió en el duro trance de revelar el secreto de su nacimiento.

—Tu padre,—le dijo,—es un gran aristócrata español que, a pesar de poseer una inmensa fortuna, los tiene poco menos que abandonados.

—¿Dónde reside?

—En Madrid.

—¿Pues por qué no volamos a su encuentro?

—Porque carecemos de dinero para ello.

—Es preciso hacer un supremo esfuerzo; es preciso que vayamos a Madrid.

A los pocos dias la madre vuelve a casa con un periódico en la mano, y radiante de júbilo exclama:

—Lee, hija mía, lee; estamos salvadas.

El diario en cuestion contenia un anuncio del conocido agente teatral José Lamperti, en demanda de bailarinas para uno de los teatros de Madrid, donde se trataba

de poner en escena el gran baile «Excelsior».

—¿Dón le vivé Lamperti?

—En la calle de Ugo Foscolo, núm. 5.

—Partamos.

### III.

Las imbecilaciones de la casa de Lamperti están atestadas de gente.

La madre y la hija llegan presurosas al número 5 de la calle de Ugo Foscolo. Suben la escalera, se detienen en el descansillo del cuarto segundo, llaman precipitadamente a la puerta, y un criado que sale abrirles pregunta:

—¿Qué desean ustedes?

—Venimos a hablar con el señor Lamperti acerca del anuncio que insertan varios periódicos de Milán.

—Pues han llegado ustedes tarde; la lista está ya cubierta y no se admiten más contratos.

No importa; queremos ver al señor Lamperti.

—Pasen ustedes.

Estamos en el despacho del mencionado agente teatral.

La madre expone sus pretensiones, y Lamperti tiene el sentimiento de anunciarle que no es posible acceder a ellas.

—¿No está en Milán el emperador Español señor Arderius?

—Sí, señora; precisamente se encuentra ahora en mi casa.

—¿Podria usted pasarme recado?

—No hay inconveniente en ello.

Levántase Lamperti, sale de la habitacion, y a los pocos momentos se presenta con don Paco.

Las réplicas y empeños de la madre y de la hija fueron inútiles en un principio.

Arderius tenia completo el cuadro y no le convenia en modo alguno gravar su presupuesto con un céntimo más.

—Estamos decididas a ir a Madrid a toda costa,—hijo la madre,—y es preciso que contrate usted a mi hija a cualquier precio.

—Pero señores...

—No hay señora que valga. ¿No va usted a gastar en el «Excelsior» ciento cincuenta mil libras? ¿No dicen que va usted a montar ese baile mejor que en París y que en Milán? Pues bien, en este caso, ¿qué le importa a usted un sueldo más de tres ó cuatro francos diarios? Eso y el coste de los viajes nos basta y nos sobra.

—Pero, ¿por qué tal empeño en ir a Madrid?

Entonces la madre refirió a Arderius la historia que hemos relatado y el reposito que les guiaba al querer dirigirse a la capital de España.

Conmovido al fin el corazon del empresario, el cual, con acento enternecido y solemne, exclamó:

—Pues bien, queda contratada su hija de usted.

Extendióse la correspondiente escritura y todo quedó arreglado a satisfaccion de la madre y de la hija.

### IV.

Nos hallamos de regreso en Madrid. La antigua modista y la flamante ballarina viven en una modesta casa de huéspedes, y segun dicen, han dado ya algunos pasos para avistarse con el marqués. Pero ¡oh, desdicha! éste se halla veraneando en el extranjero, y no volverá a Madrid hasta mediados de Setiembre.

R. . . ha celebrado una conferencia con el administrador del susodicho marqués, conferencia que no ha dado por ahora resultado alguno.

El administrador asegura que no tiene noticia del asunto, y que en todo caso es preciso aguardar el regreso del padre de la criatura.

Suponemos que a estas horas se habrán cruzado muchas cartas y que el noble señor estará perfectamente enterado de lo que ocurre y del sinsabor que a su vuelta le espera.

Entre tanto, la niña ha ensayado perfectamente la parte que le corresponde en el «Excelsior» y el público madrileño tendrá ocasion de admirar en breve plazo la singular belleza y la exquisita elegancia que la adornan.

—Es posible, no obstante, que, segun el sesgo que tomen las cosas, deje de figurar muy pronto en las representaciones del suntuoso baile de Marengo y Manzatti.

El calavera de mil ochocientos cincuenta y tantos, el que en dicha época rendia desenfrenado culto al amor libre, es hoy un conservador como una aloma, partidario acérrimo de las doctrinas de Cardenas en materia de matrimonio y hombre de orden a machamartillo.

Falta tan solo el desenlace del drama, cuya terminacion no es posible prever.

No hay, sin embargo, más que dos soluciones:

O el marqués atiende a su hija, la retira del teatro, y le ofrece una situacion decorosa y digna de él, ó exclama soñolienta y desdenosamente:

—¡Que baile!

J. A.

### ALQUIMISTAS POLÍTICOS.

Aquellos espíritus ambiciosos que en la Edad Media soñaban con descubrir el secreto de hacer el oro y satisfacer así el ansia de dominacion ó de goces por ese medio, si hoy volvieran al mundo hallarian en otro orden de actividad sus legítimos sucesores en la España del siglo XIX.

Porque de igual modo que ellos buscaban el más noble de los metales en combinaciones y ensayos de cuerpos reunidos al azar mediante los más caprichosos experimentos, hoy se busca en nuestra patria por gran número de hombres políticos el poder a través de ensayos y combinaciones, no menos empíricos y arbitrarios, cual si se fiasen a la casualidad el éxito de esos trabajos.

Políticos de más altos vuelos; pensadores que meditais sobre la historia y observais la sociedad para descubrir las eternas leyes, que rigen la vida política, como la vida entera de los pueblos; hombres que tenéis un ideal y que estudiáis los hechos para implantar en ella, merced a delicado arte, lo que de ese ideal es realizable en cada momento; corazones apasionados de los principios y llenos de fé en la virtualidad de los mismos retirao! Eso no es política, ó mejor dicho, eso no es la política que aquí priva.

Aquí es necesario que cada personaje se levante cada mañana y se formule a sí propio el programa del día, el cual, como si fuese funcion teatral, sólo ha de estar veinticuatro horas en el cartel. Luego es preciso que busque a un noticiero y se lo comunique, de igual modo que se dá al corredor de losj la nota de los efectos comerciales que se ponen a la venta. Despues es indispensable que celebre media docena de conferencias con otros alquimistas políticos, a ver qué resultado dan puestas en contacto los planes, propósitos y declaraciones que cada cual ha hecho. Y, por último, si no se ha conseguido el objeto, hay que volver mañana a perseguir el único fin digno de la actividad de los grandes hombres, mediante nuevos ensayos y combinaciones nuevas.

Alquimia pura. Aquellos hombres que tomaban una sustancia y la mezclaban a otra y agitaban las dos y las sometian a elevaba ó baja temperatura, esperando siempre dar con la trasmutacion de los metales y encontrarse de pronto con el filon inagotable que habia de hacerles felices y poderosos, no hacian otra cosa. Pero tales hombres tenian en su favor, como disculpa, la ignorancia de los tiempos, el estado de la ciencia en aquella época, y un presentimiento de la unidad de la materia que justificaba sus delirios. Mas nuestros alquimistas políticos, con el progreso de nuestra época, el conocimiento de las leyes sociológicas, la sencillez de programa y de principios de las grandes y verdaderas agrupaciones políticas, ¿qué disculpa, y mucho menos qué justificacion, pueden tener?

Su continua agitacion es perniciosa para la misma política, que viene a hacerse por ello insuportable a los espíritus rectos y a los entendimientos justos. Su ver-

satilidad hace cada vez más movedido el terreno en que corren sin cesar de un lado para otro. Su criterio de que bastan cabildos y conferencias para llevar por estos ó los otros caminos los negocios públicos, es ofensa para el país, porque, ó tienen la opinion de éste en poco, ó lo creen tan versátil y tan aventurero como ellos.

Sin embargo, una ventaja traen, mas no para ellos. Estos, como los antiguos alquimistas, no encontrarán la piedra filosofal, pero hallarán algun cuerpo que sirva luego a los que hayan de traer aquí la verdadera ciencia: la química política y social. Y tambien a éstos, como a algunos de los antiguos alquimistas, puede acontecerle que, buscando el objeto de sus ansias en caprichosos ensayos y combinaciones, produzcan, sin saberlo, alguna sustancia explosiva que haga volar hasta el edificio donde trabaja el empirico operador.

(Globo.)

### EL TELEGRAFO BARATO.

La gran agitacion que hay actualmente en los Estados-Unidos en demanda de reformas telegráficas y de telegramas baratos, y los acuerdos tomados recientemente por el gobierno inglés en realizacion de igual mejora, hacen recordar cuán importantes son los progresos que pudieran hacerse en el desenvolvimiento y aplicaciones del servicio telegráfico de nuestro país. Y es que en contradiccion con la tendencia general de naciones más avanzadas que España, hay en la nuestra la idea equivocada de que el telégrafo debe ser monopolio remunerativo al Estado más bien que servicio público.

Aun considerada como empresa productiva aplicar al servicio los nuevos medios que la experiencia pone cada día de manifiesto para extender sus usos, es igualmente ensanchar su círculo de accion, y por lo tanto, avanzar en el camino de abaratamiento del telégrafo: y a medida que sean mayores las facilidades ofrecidas al público, será mayor y más extenso el uso que esté haga de él. Tan lo ha demostrado así la experiencia, que habiendo acordado el gobierno inglés, a instancias de la opinion, rebajar el precio de los telegramas, no se atreve a implantar la reforma mientras no estén terminadas las nuevas líneas hoy en construccion, pues teme que el servicio se aumente de tal modo, que no basten para atenderle las líneas existentes en la actualidad.

Los servicios telegráficos que podrian establecerse en España, y que ya están implantados y experimentados en otros países, son los siguientes: telegramas entregados al destinatario por medio del correo interior; telegramas certificados, y giros mútuos telegráficos.

El telegrama entregado al destinatario por medio del correo interior podria costar más barato a la Administracion, y por lo tanto al público, que el telegrama entregado por medio de mensajero especial, y sin embargo, el retraso no seria muy grande. En Madrid el correo interior se reparte a las ocho de la mañana, a las doce y a las cuatro de la tarde, es decir, cada cuatro horas; en telégrafos siempre se aguarda a que haya cierto número de despachos para mandar un ordenanza a repartirlos; no sucede como en Inglaterra donde hay estacion de Londres con 200 a 300 «messageboys» destinados a llevar inmediatamente a domicilio los telegramas conforme van llegando. Entre unas cosas y otras, en España siempre resulta la reparticion considerablemente retrasada, si se tiene en cuenta la premura a que tiene derecho el público, que paga caro el servicio.

Entendiéndose la Direccion de Telégrafos con la de Correos para que se hicieran repartos nocturnos, como han hecho las

direcciones de otros países, el servicio telegráfico postal quedaria perfectamente planteado, y por su baratura extenderia de una manera muy considerable el uso del telégrafo, y contribuiria por lo tanto al abaratamiento general.

Los telegramas certificados son otra innovacion y otra mejora que puede asegurarse seria muy bien aceptada y muy usada por considerable parte del público. Bastaria una pequeña sobretasa para que el remitente que la pagara tuviese derecho á saber, dentro de cierto plazo fijo, si el destinatario habia recibido ó no su despacho; al mismo tiempo la Administracion garantizaria de una manera especial la trasmision exacta del despacho, como lo hace la de Correos con la entrega de cartas certificadas. Y este seria otro servicio que, al par que llenando un gran vacío, podria enumerarse entre los mas productivos para el Estado, pues bastaria transmitir á la estacion remitente el número del despacho certificado, para que ésta entendiera que el despacho habia sido entregado.

El giro mútuo telegráfico, á la vez que servicio público de gran necesidad, es igualmente productivo: á la vista tenemos la estadística de un pueblo bien pequeño, de la colonia inglesa de Nueva Zelandia, que con una poblacion europea de poco mas de 400,000 habitantes, el primer año de implantarse allí el giro mútuo telegráfico, el público hizo giros por valor de 50.000 libras esterlinas. Naturalmente, las oficinas del giro mútuo tendrian que permanecer abiertas hasta las ocho de la noche, circunstancia que no dejarian de agradecer todos los que, recibiendo sus giros por el correo, tienen ahora que esperar con harta frecuencia hasta el dia siguiente para cobrarlos.

Extendido el uso del telégrafo y aumentados sus productos con estos nuevos servicios, ciertamente que nos halláramos camino de la reduccion de precios, que debe ser la tendencia del gobierno, como ya lo es del público. Pero, aparte de esto, cada dia nuevos inventos vienen á hacer mas fácil é infinitamente menos costosa la explotacion de las líneas telegráficas. Con los antiguos aparatos se comprendian las tarifas altas, pero el aparato «duplex» permite hacer de los hilos doble uso que en otro tiempo; y todavia hay mayor progreso, pues con el aparato americano «guadruplex» son cuatro los despachos que circulan á un mismo tiempo por un solo hilo. Si la explotacion se facilita y abarata en modo tan extraordinario, no hay razon para que tambien las tarifas no se abaraten, pues el gasto se reduce á la compra y establecimiento de los nuevos aparatos.

Y nada decimos de las líneas subterráneas, porque su establecimiento seria ya mas costoso; sin embargo, resultan baratas, pues no están sujetas como las aéreas á las variaciones atmosféricas, y por otra parte, no pueden cortarse accidental ó intencionadamente; el telégrafo deja con ellas de estar á la disposicion de sublevados ó de malhechores, y dejaria tambien de suceder lo que ahora, que uno de los horrores mas grandes en los accidentes de ferro-carriles, es que frecuentemente el accidente destruye tambien el telégrafo. Los Estados-Unidos, Alemania é Inglaterra tienen ya muchos miles de kilómetros de hilos subterráneos.

Estas ligeras indicaciones bastan para indicar mucho de lo que puede hacerse en España para mejorar, extender y abaratar el servicio telegráfico. Y siendo tan esenciales á la vida y desarrollo de un país los usos del telégrafo, tan necesario para el público en general, y necesitando de tanta mejora, creemos que la norma de conducta del gobierno debe ser la de considerar al telégrafo un poco mas como servicio público, y un poco menos como servicio productivo.

(De El Imparcial.)

## ECOS POLÍTICOS.

«El Liberal» publicó ayer un telegrama de Biarritz, en el que se da á conocer el último pensamiento del Sr. Martos. Se entiende, el último, por ahora.

Y «El Imparcial» publicó ayer una carta de Pontevedra, en la cual se consigna el último pensamiento del señor Montero Rios.

Ni poniéndose de acuerdo para ello hubieran resultado ambos señores con pensamientos más encontrados.

El Sr. Martos no vé mas que dos soluciones lógicas para las dificultades pendientes: la vuelta de los conservadores al poder ó la formacion de un ministerio Posada Herrera.

El Sr. Montero Rios no vé mas que una solucion: que se entregue el gobierno á la izquierda dinástica.

¡Ni en el número de soluciones que cada cual vé están conformes esos señores!

Y continúa el acuerdo.

Segun el Sr. Martos, un ministerio presidido por el Sr. Posada Herrera, del que formarían parte el marqués de Sardoal y algunos miembros de la izquierda, seria base para una pronta cordial avenencia entre los constitucionales y la izquierda. Y segun el Sr. Montero Rios, un ministerio formado de la indicada manera, mas dificultaria que facilitaria la solucion que se persigue.

«Para todas las cosas hay sazón,—dice el Eclesiastes,—y todo lo que se quiere debajo del cielo tiene su tiempo determinado.»

Tiempo de hacer y tiempo de morir, tiempo de coser y tiempo de romper.»

Por lo visto en esto de romper ha llegado para el Sr. Martos y los izquierdistas la plenitud de los tiempos.

Si los izquierdistas rechazaran la solucion consabida, esto es, la del ministerio Posada, el Sr. Martos se separará completamente de la izquierda y defenderá ese ministerio.

Así lo consigna el corresponsal que ha tomado por su cuenta al Sr. Martos.

La izquierda está donde estaba, manteniendo íntegro su programa, que no ha sido elegido por terquedad ni por capricho, ni por cualquiera de esas ideas y procedimientos propios, no necesita de auxiliares para realizarlo.

Así lo consigna el corresponsal que tomó por su cuenta al Sr. Montero Rios.

De modo que el Sr. Martos y el señor Montero Rios son como dos líneas rectas que se cortan en un punto. Cada vez se separan mas.

Y perdónesenos el atrevimiento de meter en tales comparaciones la idea de rectitud.

Hace dos meses la izquierda dinástica estaba llamada á ser poder, y los conservadores la habrian visto en él con gusto. «El Diario Español» lo asegura con una conservadora seriedad.

Pero... (el pero es siempre lo terrible en tales casos) las circunstancias han cambiado mucho.

«Por poca importancia—dice nuestro citado colega—que tenga la última sublevacion militar, y quizá seamos nosotros de los que menos le conceden, necesitaríase ser ciego para no ver el peligro de llevar hoy á las esferas del poder y al Parlamento las soluciones relativas al sufragio universal y á la reforma de la Constitucion que persigue la izquierda y de las cuales ya no puede prescindir.»

Muy pronto tiran los conservadores el escabel.

Todavía no han subido y con esa manobra puede sucederles una cosa muy risible.

Quedarse colgados.

En los siguientes términos confirma «El Diario Español» los rumores que habíamos indicado:

«Se dice por personas que nos merecen entero crédito, que la crisis no se resolverá hasta que regrese el rey de la Coruña, y que todavia nadie sabe con firmeza la solucion que pueda tener.»

Es claro. La ceremonia de la inauguracion de la línea férrea está señalada para el día 4.º de Setiembre.

El rey ha de asistir á esta ceremonia.

Hoy estamos á 27, y si la crisis se planteara, Dios sabe cuando y como podria tener solucion.

Y en vísperas de marchar...

A la noticia dada por «El Imparcial» relativa á haber desaprobadado el Sr. Salmeron la última intentona revolucionaria, pone «La Epoca» este inocente comentario:

«La repugnancia manifestada, al decir de «El Imparcial», por el Sr. Salmeron contra las seducciones militares repugnancia que hallamos muy conforme con sus antecedentes de hombre de bien, nos habria parecido perfectamente si hubiera tenido el patriotismo y la resolucion de manifestarla antes de que otras personas se embarcáran en aventuras en que de seguro no se ha ganado nada bueno.»

Pero ¿o ha hecho? Esta es la cuestion. Porque si lo ha hecho, no hay para que escatimarle esos aplausos.

Mas vale tarde que nunca.

El Sr. Ruiz Zorrilla se ha dado ahora á comunicar sus pensamientos á los corresponsales de periódicos extranjeros.

Después del «reporter» de «Le Voltaire» ha tocado la vez al de «The Daily News», á quien declaró que habia salido de Paris para no entorpecer la marcha del Gobierno francés ni ser causa de complicaciones.

Cuando los interlocutores llegaron al punto de la última sublevacion, el señor Ruiz Zorrilla estuvo muy reservado y declaró que en estos momentos no quiere desplegar su lábios, por aquello de que en boca cerrada no entran moscas. Sin duda se reserva para cuando escriba el anunciado manifiesto.

De todo lo sucedido en la conferencia y de todo lo dicho por el Sr. Ruiz Zorrilla, nada hay tan curioso como esto.

«Condeno», primero, «enérgicamente las revoluciones», y al cabo de un rato dijo que si el Gobierno permitiese la libertad de palabra y promulgase el sufragio universal, la revolucion seria innecesaria; pero tal como gobierna, «la insurreccion es un deber.»

Suponiendo que la duracion de la entrevista fuese de una hora, resulta que en aquel período de tiempo cambiaron tan radicalmente las opiniones del señor Ruiz Zorrilla, que concluyó santificando la revolucion que momentos antes habia condenado.

¡Y luego se dirá que el jefe de la democracia progresista no es un carácter ni un hombre de convicciones hondamente arraigadas!

Actitud del Sr. Salmeron.

De una carta que de Paris dirigen á «El Estandarte»:

«Iba Yo por el boulevard en direccion á mi casa y hallé á mi ilustre querido maestro de psicología, D. Nicolás Salmeron. Nos saludamos, porque no quita lo adversario político á lo de respetuoso admirador y leal amigo, y cruzamos, poco mas ó menos, las siguientes palabras:

El.—¿Qué es de V., que no se le ve en parte alguna?

Yo.—Me alejo de Vds., porque en estos dias en que han estado Vds., conspirando, yo, entre Vds., hubiera estado como gallina en corral ajeno.

El.—¿Conspirando?

Yo.—¿Quién lo duda? O ¿caso es cierto lo que dicen de que V. no está de acuerdo con lo sucedido, y que D. Manuel y V. no están en buena armonía? ¿Me autoriza usted para que lo diga así?

El.—Hombre, no.

Yo.—Entonces, ¿quiere V. que me calle?

El.—Será lo mas prudente.

Esta conversacion, auténtica de toda autenticidad; ese «será lo mas prudente» prueban claro como el sol que D. Nicolás no está de acuerdo con D. Manuel; cosa que aunque tenga, gracias á Dios, poca importancia política, revela en cambio que, como antes he dicho, D. Carlos de Borbon y D. Manuel Ruiz Zorrilla ofrecen la particularidad de entorpecer y de contrariar, á juicio de sus mismos amigos, el triunfo de las ideas que simbolizan ó pretenden simbolizar.»

Después de esto ha llegado el momento de preguntar:

¿Con quién está el Sr. Ruiz Zorrilla?

Poco á poco se le han ido separando todos sus amigos.

El Sr. Salmeron era el único que le quedaba.

Los amigos de Martos combaten la actitud de Becerra y sus habilidades.

«El Progreso» se burla de ellas.

¡Lucido va á quedar D. Manuel!

Ha causado profunda impresion entre los políticos copañoles un artículo publicado por el gran periódico inglés «The Times», de Londres, que refiere al viaje de D. Alfonso.

Un colega de Madrid que inserta parte del notable trabajo aludido lo hace poniendo este epigrafe: «¿Reina ó Gobierna?» No sabemos porqué recordamos á Fernando VII.

Marchemos todos y yo el primero.

«El Progreso» se burla sin duelo de la izquierda.

No ha dejado de producirnos cierta sorpresa esa actitud de «El Progreso», porque creíamos que era órgano del nuevo partido, si no precisamente órgano tan genuino como «El Norte», por ejemplo, al menos órgano suelto, á la manera de la jefatura del Sr. Martos, su inspirador. Pero suelto ó atado, el caso es que «El

Progreso» se mofa de la izquierda que es un gusto.

¿Se mofará tambien el Sr. Martos?

Mencheta, haciendo telegráficamente la crónica del viaje del rey:

«Su majestad el rey ha entrado en territorio alemán á las seis de la mañana con toda felicidad.»

Parécenos que el cronista ha equivocado la fórmula.

Porque esa se usa para otras ocasiones.

Don Carlos ha escrito á D. Cándido Nocedal diciéndole que su patriotismo no le permite dejar el trono de España para aceptar el trono de Francia.

Al dar la noticia, añade «El Día» que ese es un sacrificio que no nos merecemos.

Y que de seguro nunca hemos de pagar.

Publica «El Porvenir» lo siguiente:

«Allá, por los años 1873 y 74, en que el general Martínez Campos mandaba en Cataluña una brigada, y una division en el ejército del Norte y sitio de Bilbao, recuerda el héroe algarroboño perfectamente qué clase de propaganda hacia, que le valió la destitucion del mando y el destierro al castillo de Bellver? (Baleares.)

¿Qué hubiera sido de él si se le hubiese aplicado la circular que publicó la «Gaceta» el 12 de Agosto, y las dos últimas que anteayer aparecieron en dicho periódico oficial?»

Sin comentarios por nuestra parte.

Al Duque le han saludado las músicas civiles á su entrada en Galicia, con lamarcha real.

Los conservadores ponen con este motivo el grito en el cielo.

¿Qué rabien!

¡Tra ra, trara; trata ra raa tral!

Pues no parece sino que el Duque no es

Capitan general

Ex-Regente del Reino.

Ex-Presidente de la Republica

Vamos; todo cuanto se pudo ser.

Por cierto, que ya se sabe que el Duque y Montero Rios, se han entendido, y que en su virtud, quedó declarado D. Eugenio, jefe-civil de la izquierda.

Martos fué en consecuencia derrotado sin ruido y sin moscas.

Todo sin perjuicio de volver á él, á las primeras de cambio.

Con qué niñas; no olvidarlo; patilla, cruzado y vuelta á empezar.

El arzobispo de Tarragona ha prevenido á los seminaristas que se abstengan de discusiones políticas, de aplicar apodosos que tengan significacion política, de formar bandos ó partidos, de hacer ó decir nada que pueda contribuir á alterar la paz y sosiego que deben reinar en el establecimiento, ó desdiga del estado de seminarista, y de tomar parte colectiva ó individualmente en manifestaciones de cualquier género sin la venia del superior.

Laudables y prudentes por todo extremo son estas prevenciones; pero...

Pero ¿no hubieran venido mejor diez ú once años ha, cuando los seminaristas eran focos de insurreccion y planteles de facciosos?

## LA OPINION.

PALMA 14 DE SETIEMBRE DE 1883.

En el Gobierno de Provincia se han recibido noticias muy tristes respecto al daño que ha causado en Pollensa el aguacero y pedrisco que el miércoles descargó en aquella comarca. No conocemos detalles, pero se nos dice que son incalculables los males que ha causado allí el temporal á los campos, arboleda y ganado.

Está en tan buen estado el piso de la plaza de Cort, que ayer vimos dar un resbalon mayúsculo á una Señorita que por allí pasaba con mil dificultades cuando llovía.

Señor Alcalde, una mirada protectora por Dios á la plaza de Cort, y arréglese aquel empedrado que en paraje tan céntrico y concurrido no debe permanecer en tal estado. No es que estén en peligro tan solo al pasar por allí los Sres. Concejales, que estos al cabo y al fin con facilidad se levantan si caen, tan acostum-

brados están á dar sendas caídas; se trata de Señoras, muy allegadas á V. S. que resbalan como ayer, por mas que felizmente no sufrieran daño alguno.

Ya no será Felanitx el único pueblo de la isla que haya dado el ejemplo de establecer una imprenta y publicar un periódico.

En Inca aparecerá en breve una revista semanal consagrada á los intereses locales y comerciales y á cuanto pueda contribuir al desarrollo de la riqueza de aquel pueblo.

Aplaudimos el pensamiento cuya realización se deberá á un estimado amigo nuestro cuyo nombre no estamos autorizados á revelar, y felicitamos á este por el lisonjero éxito que han tenido sus primeros pasos.

A causa de lo inseguro del tiempo y de lo molesto de la temperatura la música del Regimiento de Filipinas no acudió anoche á tocar en el paseo del Borne.

Hoy sale para Madrid el Excmo. Señor D. Gregorio Ayneto, Consejero del Supremo de Guerra y marina.

El *Boletín Oficial* en su número de ayer, publicó el decreto del nuevo plan de estudios para la carrera de derecho.

Bajo la dirección del artista en su género D. Domingo Cortés se celebrará el próximo domingo en la Plaza de Toros una función de gimnástica y equilibrios.

El próximo lunes se abrirán las escuelas católicas que sostiene la Asociación de S. José.

Asegúrase que las cédulas personales de este año económico no empezarán á repartirse hasta el mes de Octubre próximo.

El 26 de Octubre próximo tendrá lugar la subasta de la limpia del puerto de Sóller, siendo el tipo de la misma la cantidad de 278,062 Pesetas, 20 cts.—Para tomar parte en la subasta se necesita el previo depósito de 43.900 pasetas.

En el mismo día tendrá también lugar la subasta de las obras del dique de abrigo y las de cerramiento de los freos de *Botafoc* y de la *Isla Llana* en el Puerto de Ibiza.—El tipo señalado para dichas obras es el de 600,145 pesetas, 67 céntimos.—La cantidad que ha de depositarse precisamente para tomar parte en dicha subasta es la de 30.000 pesetas.

Como pueden ver nuestros lectores, el tipo señalado por el Gobierno para las dos espresadas subastas, asciende en junto á la crecida cantidad de 878,207 pesetas con 97 céntimos.

A causa de lo desapacible del tiempo no hubo ayer mercado en Inca.

Lluvias de ayer:

—Muchos viñedos del llano se encuentran inundados á causa de las avenidas.

—En Pollensa la lluvia ha sido espantosa causando algunos destrozos y daños de consideración.

—Los torrentes del Pont d' Inca y Alaró crecen á causa del aguacero.

—El para-rayos de la *Harinera* del Pont d' Inca recogió tres ó cuatro chispas eléctricas durante la tempestad.

La estación de La Puebla ha sido la primera en expedir cerdos cebados habiéndose elevado á 56 el número de los que remitió á esta ciudad hace tres días con destino á Barcelona.

También ha sido la primera en embarcar vino *Fogonou* de la actual cosecha, consistiendo la remesa en 470 pipas.

Las noticias que recibimos de los pueblos dándonos noticia de las últimas lluvias dicen que en Alcudia fueron torrenciales y acompañadas de un haracanado viento N. y N. E.

En la Puebla estaban anegadas las tierras bajas, y la carretera que pone en comunicación á estos dos pueblos parecía un torrente de ancho cauce; observándose además bastantes higueras destruidas.

En Pollensa fueros mayores los estragos á juzgar por los muchos objetos y algún ganado muerto que las aguas arrastraban.

Ninguna desgracia personal ha habido por fortuna.

Aunque no volvimos á sentir durante todo el día de ayer trueno alguno que viniese de nuevo á atemorizar á las personas asustadizas, no por esto dejó de ser malo el tiempo, pues estuvo lloviendo por intervalos hasta entrada la noche.

El viento se sostuvo constantemente en el primer cuadrante, á pesar de lo cual no era tan frio como anteayer.

Ayer á cosa de las doce del día fondeó en esta bahía la corbeta de guerra italiana, *Conde de Cavour*.

Como no saludó la plaza suponemos no montará mas allá de cuatro ó seis cañones.

Por causa del mal tiempo no salió, como debía para Valencia, el vapor-correo *Union*.

Es probable que esta tarde emprenda el viaje.

Ayer tarde fuimos testigos de un hecho que nos llenó de rubor.

Se hallaba atracada al desembarcadero que hay frente á la plaza de Atarazanas una falúa, de la corbeta de guerra italiana fondeada en nuestra bahía, la cual iba tripulada por seis hombres y un contra-maestre. Una multitud de mal criados chiquillos, que no bajarían de cuarenta, estaban haciendo impertinencias, molestando y hasta insultando á aquellos marineros, quienes no tuvieron otro recurso para zafarse de tanto descaro que largarse algunas brazas en franquía, con el fin de poner agua de por medio, entre ellos y aquella desvergonzada turba.

Dios sabe hasta cuándo hubiera durado aquella bochornosa, escena, si un carabinero de los que habia apostados en aquellas inmediaciones, viendo que el municipal de punto en la plaza antes mencionada, no daba providencia ni paso alguno para impedir aquel desafuero que ante su vista se perpetraba, no hubiese interpuesto su mediación, despejando aquel sitio, de una manera harto mas blanda de lo que aquella salvaje horda merecía.

Y esto pasa en pleno día en una población que debe llamarse culta.

Omitimos por ociosos los comentarios.

El celador del Ayuntamiento D. Lorenzo Clar ha sido suspendido por quince días de sueldo y mando.

El camino vecinal que desde esta ciudad conduce al caserío de Son Serra está en ciertos trechos intransitable á causa de las últimas lluvias que han arrastrado parte de los materiales que la componían formando pequeñas zanjas al desaguar. Conviene que el Sr. Alcalde cuide de hacerlo recomponer.

En nuestra edición de ayer se deslizaron varias erratas, que el buen sentido de nuestros lectores interpretaría.

Pregunta del día:

¿Que tendremos este año en el teatro? Como es natural, pocos son los que lo sepan y puedan responder, porque aun nada cierto puede decirse; por eso contestamos; veremos á ver.

CORREO.

CARTA DE MADRID.

10 de setiembre.

Ya en mi última indicaba el violentísimo ataque que desde «Les Matines Espagnoles» habia dirigido su inspirador-consorte L. de R. al duque de Fernan-Núñez, embajador en París.

De tal calibre y rudeza es el ataque, que ayer y hoy se ocupan de él todos los periódicos, especialmente los de oposición. Motiva el furibundo artículo contra aquel diplomático el hecho de que, á juicio del Sub-secretario de la Presidencia del Consejo de Ministros—que es á quien representan aquellas iniciales—no tuvo noticia con la debida anticipación ó no dió aviso, si la tenia, con la oportunidad que merecía el caso, de los hechos y manobras del señor Ruiz Zorrilla referentes á los últimos acontecimientos.

«El Imparcial» ha dicho que si lo hizo, y que el Gobierno estaba avisado con antelación necesaria, sin que concediese al asunto la importancia y trascendencia que en realidad tenia, por lo que bien pronto se vió.

«La Época» por otra parte, afirmó hace ya días que no solo el embajador si que también el general Quesada, jefe del ejército del Norte, y á mas de estos otras varias personas habian prevenido al Gobier-

no de cuánto ocurría, y muy singularmente el general Quesada al ministro de la Guerra, el cual habia tomado todos esos avisos á beneficio de inventario, valiéndose de su omnipotente prestigio en el ejército.

«El Diario Español» no se contenta con comentar, como otros diarios, esta cuestión, sino que la dedica todo un artículo titulado—tiene gracia—«L'enfant terrible.» El periódico conservador no se aplica ni halla disculpa para el ataque del señor Rute al embajador de España en la veleta Republica, especialmente en lo de que no puede á ciencia cierta el paradero del señor Ruiz Zorrilla al estallar la sublevación de agosto, y se pregunta así mismo cual puede ser la causa de tan injusta acusación.

No llega á contestarse, pero tampoco es preciso que lo haga, porque en la conciencia de todos está la respuesta: buscar una víctima propiciatoria para aplacar la ira no de los Dioses Mayores sino de los Dioses de la mayoría para alejarnos de su jefe el Presidente del Gobierno, con el cual y contra el cual, sin embargo, quiere vivir.

Pero todo el mundo conoce el juego y el juicio que de todo ello resulta no es muy favorable para el Secretario de la Presidencia que con sus discretos, cabriosas y salidas de pista tan frecuentes en esa Revista, fiel expresion casi siempre de las menudencias infimas y de las frivolidades revoltosas de la política viene colocándose desde hace tiempo en una situación no muy correcta con el Gobierno á que, al fin, tan inmediata y ligadamente sirve.

Y ha ta de filosofías.

Pasemos á las matemáticas.

Aludo á esta ciencia porque al tratar de la fracción, partido, agrupacion, comición liquidadora ó no sé qué llámale, que has ta aquí se viene titulando izquierdista dinástica, no se habla una vez de este partido —le llamaré así—que no sea para tener que practicar una de las cuatro operaciones aritméticas, ó dos ó más á la vez.

Ayer regresó de Lourizan el duque de la Torre. Con este motivo nuevas impresiones.

Ya algunos periódicos hicieron preceder á su llegada el brindis que habia pronunciado en el banquete que le ofrecieron en Tuy sus correligionarios. En dicho brindis se encuentran por cabeza estos dos párrafos, que no dejan nada que desear en cuanto á claridad:

«Salud y gracias al comité de Tuy, salud á Montero Rios, mi mejor y más leal amigo, del cual, aquí juro no separarme jamás.»

«La prensa dice que estoy supeditado á sus consejos, pues bien, tiene razon la prensa, lo estoy porque veo en él la personificación de la libertad, la democracia y la honradez.»

El final del brindis es pidiendo á Dios que ilumine al rey para que resuelva la crisis avanzando.» E. natural.

Trae impresiones gratísimas del país gallego y de los milagros que por aga-ajarle ha hecho el célebre jurisconsulto cano-nista.

La mayor curiosidad que dominaba á cuantos le han visitado era conocer su criterio político en estos momentos. No lo ha reservado ciertamente, según decían los más allegados y confirmaron hoy y varios periódicos. Se ha ratificado en cuanto dice el principio del brindis, que queda copiado respecto al señor Montero Rios, al cual obedece sin vacilaciones, y por consiguiente, insiste más que nunca en dos puntos capitales:

Constitucion de 1869, sin distingos ni mistificaciones de ningún género.

Exclusion absoluta del señor Sagasta para inteligencias y concierto entre la izquierda y la derecha en su rama constitucional.

En cambio se ha presentado estos días el señor Linares Rivas como antípoda completo del criterio político de esas dos eminencias izquierdistas. Este señor renuncia generosamente á la constitucion democrática, y como resolución á los problemas políticos pendientes, cree la más salvadora la propuesta por Sardoal: un gabinete Posada Herrera.

¡Ah! y no es eso lo peor, sino que en la izquierda va hablando muchos Linares Rivas.

¡También para estos debía pedir el duque que Dios les iluminase, que bien lo necesitan!

Madrid 11.

La «Gaceta» publica el nombramiento del señor Primo Ortega para contador general de Hacienda de la isla de Puerto-Rico.

El Consejo de ministros ha acordado que el Sr. Sagasta vaya hoy á la Granja á ofrecer sus respetos á la reina, debiendo regresar mañana. Los ministros se han ocupado de las noticias sobre el orden público, considerándolo asegurado. También han hablado de los juicios emitidos por la prensa extranjera, fijándose especialmente en el artículo del «Times», en que se dice que conviene al rey de España despojar al Gabinete del elemento conservador. Se

han dado en el Consejo noticias tranquilizadoras respecto de Cuba, y se ha autorizado al señor Gullon para buscar los medios de salvar la situación crítica del Ayuntamiento de Málaga, que está abrumado por las deudas.

S. M. el rey se trasladará hoy á Badén, regresando á Viena por la noche.

El señor Cánovas del Castillo llegó ayer á París, dirigiéndose mañana á Biarritz. Le acompañan los señores Vallejo, Miranda y maqués de Vallejo. Hoy le obsequian con un banquete varios capitalistas franceses.

Segun se dice el señor Cánovas muestra poca impaciencia por el poder y manifiesta que desea que el señor Sagasta refuerce el gabinete con elementos izquierdistas. Considera la situación difícil pero no desesperada, creyendo que puede remediarla el partido conservador. Añade que no quiso hallarse en París al paso del rey para evitar comentarios.

En las maniobras militares de Viena habidas ayer tomaron parte 29 batallones, 11 escuadrones y 62 piezas de artillería. El simulacro verificose á orillas del Danubio.

«El Siglo Futuro» reivindicará para el infante don Juan, padre de D. Carlos, la sucesion del conde de Chambord á los derechos á la corona de Francia, negando á los príncipes de Orleans la asistencia de todo derecho á dicha sucesion.

El periódico izquierdista «El Norte» considera que es tarde para que la personalidad del señor Sagasta pueda ser solucion aceptable en los críticos momentos actuales de la política española, y le aconseja que se retire patrióticamente.

«El Progreso» asegura que mientras ha estado últimamente en Madrid el señor duque de la Torre, le han visitado mas de 70 generales.

El Sr. baron de Benifayó ha estado en la redaccion de «El Liberal» para asegurar que su entrevista con el Sr. Sagasta no ha tenido por objeto pedirle la destitucion del Sr. Rute por las agresiones dirigidas al Sr. duque de Fernan Nuñez. Se asegura que éste ha insistido en la dimision que tiene presentada.

Ha llegado á Santander el vapor «Ciudad Condal», habiendo tenido dos muertos durante la travesía. Por esta causa se le han impuesto siete dias de cuarentena.

Se ha suicidado el administrador de loterías de Orense. Se presume que algun desfalco habra motivado tan desgraciada resolución.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 5:15 l.

(Recibido á las 9:52 n.)

Ha regresado el señor Sagasta.

Esta noche el Consejo de Ministros se ocupará de la dimision del señor Duque de Fernan-Nuñez.

El sábado se reunirá en Biarritz el directorio izquierdista.

El Banco de Inglaterra ha reducido el descuento al 3 y 1/2 por 100.

Se ha declarado el cólera en Pekin.

4 p<sup>o</sup> interior: 61'00.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 13.

4 p<sup>o</sup> interior, contado, 60'60.

Id. id. fin corriente, 60'70.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p<sup>o</sup> amortizable, 74'00.

Empréstito de Cuba, 94'50.

Banco de España, 277 00

Paris 4 p<sup>o</sup> interior contado, 58'25

Palma 4 por ciento, 60'60.

Barcelona 4 por ciento, 60'20.

Colonias 58'62.

Nortes, 105'75.

Alicantes, 00'00.

Orenses, 27'87.

Directos, 24'00.

Londres, 57'87.

Francias, 81'50.

CULTOS SAGRADOS.

DIA 14.

LA EXALTACION DE LA STA. CRUZ.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Felipe Neri, a Nuestra Señora de los Dolores.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 13.

De Mahon en 12 horas vapor Nuevo Mahonés, de 627 ton., cap. D. Miguel Tudury, con 21 mar., 12 pas. balija y efectos.

DESPACHADAS.

Para Valencia vapor Union, de 518 tn., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., pas. balija y efectos.

Para La Habana corbeta Anibal, de 349 ton., cap. D. Pedro José Ferrer, con 14 mar., 2 pas. y frutos del país.

Para Cagliari pailebot joven Luisa, de 64 ton., pat. Juan Coll, con 6 m., y lastre.

Para Sevilla polacra goleta Paquita, de 129 ton., cap. D. Juan Vert, con 7 mar., y lastre.

EMPRESA MALLORQUINA

DE VAPORES.

El vapor MALLORCA, que debia salir para ARGEL el miércoles 12 del corriente ha suspendido su salida y la efectuará el sábado 15 próximo a las 2 de la tarde. Admite carga y pasajeros.

ALCALDIA DE LA CIUDAD

DE PALMA.

Terminada la aseguia para la conduccion de aguas potables en la calle del Aceite y debiendo procederse a la reposicion del empedrado de aquella via, se avisa a todos los perceptores de agua que quieran empalmar sus cañerías a la nueva aseguia, lo efectuen dentro de 10 dias previo aviso a esta Corporacion; pues de lo contrario al hacerlo cuando el empedrado esté terminado, se les exigirá el pago del arbitrio establecido para la remocion del piso en calles nuevamente empedradas.

Palma 12 Setiembre de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.

Cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento el dia 31 de Agosto último, se anuncia nueva subasta que tendrá lugar el dia 28 del actual, para el suministro del cemento de presa lenta, Yeso, Arena del Carnaje, cal crava y sillería y lozas avensicas necesarias durante el actual año económico para las obras que este Ayuntamiento ejecuta por administracion en el casco de esta Ciudad y su arrabal; cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones facultativas y económicas inserto en el Bolétin Oficial de la provincia número 2565.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los que quieran tomar parte en la misma. Palma 11 de Setiembre de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.—Por acuerdo del Ayuntamiento: Francisco Gomilla, Secretario.

EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

Deseo a esta Empresa de complacer al público que quiere visitar BARCELONA, durante las próximas ferias y fiestas que allí se han de celebrar, ha determinado que el sábado 22 de los corrientes a las 5 de la tarde salga uno de sus vapores para BARCELONA, a los módicos precios de costumbre, si se reune número suficiente de pasajeros. Palma 12 Setiembre de 1883.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

Cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo desde el dia 21 de Agosto hasta el de la fecha inclusive.

Núm. 81, Sebastian Obrador y Ramon, Manila (Filipinas).—82, Jaime Grimalt y Nicolau, ídem.—83, Coronel primer Gefé Regimiento Infantería de Andalucia número 13, Puerto Principe, (Isa de Cuba).—84, Gabriel Ferragut, Palma.—85, Miguel Carbonell, Puerto Rico.—86, José Balanzat, Filipinas.—87, Julio Gros Fernandez, Madrid.

Palma 31 Agosto de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Los dias 15 y 16 del actual (feria en Manacor), se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

Dia 15, De Palma a Manacor, a las 4:15 tarde (mixto).

De La Puebla a Manacor, a las 5:30 tarde (mixto).

Dia 16, De Palma a Manacor, a las 7:45 mañana.

De Manacor a Palma, a las 3 y a las 7 tarde.

De Manacor a La Puebla, a las 3 tarde.

Palma 4 Setiembre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

CRÉDITO BALEAR.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las 9 de la mañana hasta las 12 de la misma, para el pago del dividendo activo acordado en Junta general del dia de ayer. Palma 3 Setiembre de 1883.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de Turno, Miguel Morey.

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las 9 a las 12 de la mañana y de las 3 a las 5 de la tarde para el pago del dividendo activo que la Junta General de esta sociedad acordó repartir a los accionistas a cuyo efecto los tenedores de acciones podrán presentar el 4.º cupon en edificio fábrica de la misma.

Palma 4 Setiembre de 1883.—P. A. de la J. de G.—El vocal Secretario, Silvano Font.

COLEGIO PALMESANO.

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

calle de Roig número 17.

Desde 1.º del actual continúan abiertas en este establecimiento las clases de 1.ª enseñanza, elemental y superior y de párvulos, como tambien las de repaso de 2.ª enseñanza y de preparacion para ingreso.

El curso académico de 1883 84 se abrirá el 1.º del próximo Octubre, siendo desempeñadas las clases por los mismos profesores anunciados en el cuadro y que las tuvieron a su cargo durante el próximo pasado curso.

Los alumnos que deseen matricularse para estudiar privadamente y los que quieran verificarlo solamente para repaso podrán presentarse todos los dias en la Secretaria del establecimiento para llenar las formalidades prescritas por las disposiciones vigentes.

Palma 3 Setiembre de 1883.—El Director, Antonio Bisañez.

El vapor trasatlántico

TRIANO,

saldará fijamente del puerto de Barcelona para el de la Habana con escala en Puerto-Rico, la última decena de Setiembre.

Admite carga para dichos puntos.

Para mas informes dirigirse al Naviero Director de «La Isleña» Empresa Marítima a Vapor, Marina 32.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA.

Saldra para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.

Se despacha plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

A quien convenga.

En la calle de Jaime II, número 8 tercero, encontrarán tanto para vender como para alquilar, un mueblaje de sillería y una consola, todo en muy buen estado.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar a precios muy baratos.

Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 124

ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Seteto, en nuestro Teatro, para Piano a 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª, 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragráph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Alquiler.

En la calle de Miramar número 6, se alquila un segundo piso. Informarán en la carpintería de la calle de San Pedro Nolasco.

Se alquilan unos entresuelos en la calle de Sintas número 5. Informarán en la misma casa piso principal.

En la plaza de la puerta Pintada, se alquila la cochera número 11, tiene agua y gran capacidad. Informarán, Sintas 5.

En la calle de S. Bernardo número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informaran.

Ganga.

Hay para vender una galera de lojo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede avistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Carmen.

Un joven de 21 año

que posee buenas cualidades desea encontrar colocacion para llevar la contabilidad. Darán razon en esta imprenta 8-4

Dinero a préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán.

Horas de despacho, por las mañanas de 7 a 9, por las tardes de 3 a 6.

Al público.

Por un precio módico: Se venden dos casas con jardín en el «Hostalet d' en Cañellas.» Para mas informes dirigirse a la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de harina, aceite y petróleo, para la venta al por menor.

En esta imprenta daran razon.

Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de comestibles. Darán razon San Elias 7.

En 3 meses.

Enseñanza cierta de Teneduría de Libros. San Miguel, 94.

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende una casa Zaguán sita en esta ciudad calle de Miramar, núm. 12, 14 y 16 con varias dependencias y dos diferentes habitaciones con salida directa a la calle y otras que la tienen dentro del Zaguán; reúne dicha casa todas las comodidades apetecibles, dos fuentes, un pozo, cocheras, cuadras, coladuría y jardín, y se vende libre de todo censo.

Informarán en el primer piso del número 5 de la calle del Temple.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40.º.

Para precio y demás informes dirigirse a las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Altas y Bajas

DE

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

MUEBLES

DE

VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y a precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id.

Sillones, id. id.

Lavatorios, id. id.

Camas que se desarmán.

Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y a precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteracion de ninguna especie.

EL PANCARITAT

DE S' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorqui, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento S' R volució de un poble del mismo autor.

LOTERIA NACIONAL.

PROSPECTO DE PREMIOS PARA EL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1883.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en decimos a 50 pesetas; distribuyéndose 18 millones 250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de...	2.500.000
1 de...	2.000.000
1 de...	1.500.000
1 de...	750.000
3 de 250.000...	750.000
5 de 125.000...	625.000
16 de 50.000...	800.000
25 de 20.000...	500.000
2044 de 2.500...	5.110.000
4999 reintegros de 500 pesetas para los 4.999 números cuya terminacion sea igual a la del que obtenga el premio mayor...	2.499.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2.500.000 pesetas...	247.500
99 ídem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 2.000.000 de pesetas...	247.500
99 ídem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 1.500.000 pesetas...	247.500
99 ídem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 750.000 pesetas...	247.500
2 ídem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor...	100.000
2 ídem de 30.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo...	60.000
2 ídem de 20.000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero...	40.000
2 ídem de 12.750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto...	25.500
7.500	18.250.000

Palma 7 Agosto de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.